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Abstract : 

This article analysis's   the 23 April and 07 may the French 
presidential election results , which have been characterized by many 
surprises , for example  president Holland will not seek  reelection as 
president of France , and the corruption scandals of some candidates 
especially François Fillon and also Marine le Pen .This  presidential election 
was open and the candidate Emmanuel Macron won in this election and 
became the youngest French president until now .This study analysis's many 
factors that make a presidential race open, and  explain the breakdown of 
dominant old political parties, and the emergence of extremist political 
parties , and also the emergence of center party –movement en Marche- with 
its leader Macron .Our most important finding is that the French society has 
lost its coherence and cohesion ,but there is a large majority of voters who 
prefers a center policies and refuses the adventures of extremist political 
parties . 

  
                                                             

  . 3أستاذ محاضر في العلوم السیاسیة، بجامعة الجزائر  -  *



 
 

212 
 

 

237

2017





1981







– 









39 

















2017 
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

 



––



––





 

 

2008







20102013

1

2000 2007

4000

500



2008

2008 20151630230





 
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2008 

201025000023 













––



– 



 

IPSOS



1789 

 

  



2017 
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1

 

  

 58% 

 46% 

 45% 

 40% 

 24% 

 23% 

 20% 

 17% 

 12% 

 05% 

 05% 

 02% 

IPSOS,  Mai, 2016 , P 36   



178917%24%

5%

45%5%2%

2005

17

72015132015



 
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137

 

2

 

 

 

 27% 

 27% 

 19% 

 17% 

 5% 

 05% 

Sondage IFOP- Fiducial , Mardi : 06/12/2016 , 10  





 

03

 

  

 29% 

 17% 

 14% 

 11% 



2017 
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 10% 

 09% 

 05% 

 03% 

 02% 

IPSOS, Ceripof, le monde  -  EEF 2017-  Mai, 2016, P34  







 

04

 

  

 39% 

 51% 

 06% 

 01% 

 3% 

 58% 

IPSOS, Mai , 2016  ,  27   

0439%

58%

03%



 
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



 



––



 

 













 

5

20 272016 

 

 



 



 

 64% 28,6% 33,5% 

 18% 20,7%  

 06% 44% 66,5% 

IPSOS, Mai, 2016   

https://resultats.primaire2016.org/#/total 



2017 
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



15% 60000–4,2

4







2011 



162016



 

2017

60%09%31%

5 







 



 



– 



 
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

 



22292017

58,69%41,31%

6









7









8 















9 



2017 
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





47%

30%12%

02%09%

23%

77%

10 











 

10000 



13000

9.000

540002007 2012



500000511 







 
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











 

06

232017 

   

  24,01 

  21,30 

  20,01 

  19,58 

  06,36 

–  04,70 

  04,04 

 47.582.183 100,00 

 37.003.728 77,77 

 36.054.394 97,43 

 10.578.455 22,23 

 659.997 01,78 

 289.337 00,78 

www.intérieur.gouv.fr 

 



2017 
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 



24,1%

%21;3020,01%19,58%















–
–



 

















70



 
 

224 
 

45%36%27%

5%9%12 











 

 



2017 
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07  

  

24% 21,30% 20,01% 19,58% 

26

 



35% 



 

50

5



 

 



 

32

 





 

60 



 



 

 



 

300

 



7,7 



35% 



20%22% 

3539

 

6567 

 

500000 

4,1

 

6018 

20 

13

 

4,3

1,6

 

15% 

 



 

OFCE13 

  
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18 2430%

24%1.250



37%24%14 







60



 

––







37%

32%

22%

20%23%

05%15

 











2017 
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1,7%

16

50



O F C E

1,6%17 







33%26%26%19%

16%14%

30%

24%24%22%18

 







 

 













 
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

 

87

2017 

  

 



 



 

 

 

20.753.798 

10.644.118 

43,63% 
22,38% 

66,10% 
33,90% 

 31.397.916 100% 100% 

 47.568.588   

 35.467.172 74,56%  

 12.101.416 25,44%  

 03.019.724 06,35% 08,51% 

 01.049.532 02,21% 02,96% 

 31.397.916 66,01% 88,53% 

www.http://elections.interieur.gouv.fr 





–4,7%

 







2017 
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







 









19









20 

–












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

 



















 



22,23%25,44%01,78%

06,35%00,78%

02,21%16.170.672

34,0%

 

4,7%30%27%

43%20%23%

41%

24%17%

35

30% 
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35%34%22





 

 



 



 

–

 

 
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